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考生访问“河南省招生办公室网站(http://www.heao.gov.cn)”，登录“河南省成人高校招生考生服务平台”了解我省疫情防控要求、成人高校招生政策和规定，阅读签订《河南省2021年成人高校招生考生承诺书》后进入网上报名阶段。

  1、选择信息审核确认点

  考生选择本人户籍所在地招生考试机构指定的地点进行信息审核，选择非本人户籍所在地进行信息审核的，须具有确认地的《河南省居住证》。考生先选择信息审核确认点所在省辖市，查看确认点信息和相关备注，点击需要选择确认点右侧的“选择”后确认即可。

  2、密码设置和填报基本信息

  考生在设置完密码后，需要填写考生手机号（仅限河南省内手机号码）和选择该手机号对应的运营商。考生需按照系统的提示和要求，填写个人信息，选择报考层次、学校、科类、专业等信息后点击“下一步”按钮即可。

  3、激活用户和关注微信公众号

  考生在进入验证码激活页后，查看填写手机号是否收到平台发送的验证码，如果未收到验证码，则需要核对所填写手机号及运营商是否正确，填写无误可选择重新发送验证码。如果手机号码需要变更，可以重新修改并选择新号码对应的运营商，再次发送验证码即可。

  考生需按照网页提示关注“河南省招生办公室”微信公众号，并绑定微信动态密码小程序。

  省招办将通过手机号码和微信公众号为考生第一时间发送定制服务（比如个人报考资格审核结果、考试成绩和录取结果等），请不要随意更改。

  ４、上传近期免冠照片

  考生本人报名图像应使用近期(一般为报名年度内)正面免冠彩色头像的数字化图像文件。图像应真实表达考生本人相貌。禁止对图像整体或局部进行镜像、旋转等变换操作，不得对人像特征(如伤疤、痣、发型等)进行技术处理。图像应对焦准确、层次清晰、色彩真实、无明显畸变。背景: 背景色选用白色，应均匀无渐变，不得有阴影、其他人或物体。眼镜、佩饰及遮挡物:一律脱帽摘镜，整理头发(发不遮眉、不盖耳),不得戴有色(含隐形)眼镜,不得使用头部覆盖物(宗教、医疗和文化需要时，不得遮挡脸部或造成阴影)，不得佩戴耳环、项链等饰品。头发不得遮挡眉毛、眼睛和耳朵，不可化妆。

  考生照片的规格为正面像，数字化图像文件规格为宽360像素*高480像素，分辨率300dpi，24位真彩色。应符合JPEG标准，文件大小在10KB至50KB之间。文件扩展名应为JPG。

  5、上传身份证国徽面和身份证人像面

  上传身份证照片要清晰完整，水平向上，不得颠倒或倾斜。可以采用手机相机中相关的“文档矫正”功能拍照。图像文件规格宽不小于1020像素，大小不超过1M，文件扩展名应为JPG。

  6、上传附件原件照片

  考生需要上传报名审核相关的附件材料照片。附件材料照片要清晰完整，水平向上，不得颠倒或倾斜。可以采用手机相机中相关的“文档矫正”功能拍照。图像文件规格宽不小于1020像素，每张照片大小不超过1M，可以上传多张。文件扩展名应为JPG。

  7、提交信息进入审核

  考生完成以上信息填报和材料上传后进入到信息核对页，核对无误后并提交信息等待审核。提交信息后将无法修改报名信息。

  8、信息审核阶段

  a审核通过，考生须尽快在线缴费完成报名手续。
  b补充材料，修改和完善相关信息，补充材料，重新提交等待审核。
  c现场确认，考生修改后仍然无法通过审核或审核人员要求通过现场确认完成报名的，请携带文件中要求的相关证件原件和报名材料到所选择报名确认点进行现场确认。
  d审核不通过，无报考资格。

  9、网上缴费

  考生信息审核通过后方可网上缴费。本次报名网上缴费采取扫码支付，支持支付宝、微信、云闪付等扫码支付方式，缴费支付更便捷。考生支付完成之后需点击“支付成功”进行支付结果确认,确认支付成功之后即网上报名结束。未在规定时间内缴费的，视为报名无效。

