唐河县人民政府
关于政府债务管理和债券项目实施情况

的报告

——2022年10月18日在县第十六届人大常委会第三次会议上

县政府党组成员、财政局局长  杜景磊

尊敬的陈主任、各位副主任，各位委员：

受县人民政府委托，我向县十六届人大常委会第三次会议作关于政府债务管理和债券项目实施情况的报告，请予审议。
近年来，在县委的正确领导和县人大的监督指导下，县政府严格遵照《预算法》、《监督法》、《河南省预算审查监督条例》等有关政府债务管理的规定，依法加强政府债务管理，切实防范债务风险，政府债务始终处在一个安全合理的区间内，综合绩效管理考核连年居全市前列。与此同时，在债券项目谋划申报和债券资金争取方面，我县紧紧抓住国家加大地方政府专项债券发行力度、扩大使用范围的重大机遇，知难而上，奋勇争先，债券资金争取总量连续三年居全市第一，省能力作风建设年活动领导小组办公室于9月16日印发专报推广唐河经验。在受到市委市政府的充分肯定和市主要领导的高度赞扬的同时，也为我县经济社会发展带来了大量真金白银，在补短板、惠民生、稳投资、促发展方面发挥了巨大作用，下面就我县政府债务管理、债券项目资金争取和债券项目实施情况做以下汇报：

一、牢固树立政府债务风险防范意识，政府债务始终处于安全区间

（一）基本情况

截止2021年底，我县政府债务余额为81.88亿元，其中：一般债务余额10.76亿元，专项债务余额71.12亿元。省厅下达我县2021年度政府债务限额为86.33亿元，其中：一般债务11.48亿元，专项债务74.86亿元。各项债务余额均低于省厅下达当年限额。
据省财政厅测算结果，我县2021年债务率为80.8%，一般债务偿债资金保障倍数为11.6，专项债务偿债资金保障倍数为2.6，利息支出率为1.14%（风险地区：偿债倍数低于1.3倍，利息支出率高于10%）。均在正常范围，不存在债务风险。
（二）政府隐性债务基本情况

我县严格按照政府隐性债务管理要求，积极筹措资金化解存量，坚决杜绝增量。根据2018年8月全省隐性债务清理甄别结果，我县锁定政府隐性债务总额9.44亿元，按照上级化解要求，计划10年内全部化解完毕。为此，我县每年足额把化解计划金额纳入年初财政预算，确保按期顺利化解。至目前，我县已累计按期化解3.84亿元，不存在逾期没化解和化解不实等违规问题，无新增隐性债务。
（三）2022年举债空间测算

按照省财政厅测算认定：
债务率取值120%，我县举债空间测算为40.1亿元；
债务率取值200%，我县举债空间测算为68.7亿元。
债务率风险等级档次：红（债务率≥300%）、橙（债务率200%≤债务率<300%）、黄（120%≤债务率<200%）、绿（债务率<120%）。
按照财政部政府债务率测算办法，截止2021年底，我县债务率为80.8%，处于绿色等级。
综合以上数据，我县政府债务目前处于安全区间。
学习政策、吃透精神，对标对表、真抓实干，债券项目资金争取工作勇夺全市第一
    今年以来，县政府围绕专项债谋划包装申报主要做了以下工作：一是认真学习专项债有关政策，精准吃透政策精神。邀请中原证券专家多次来我县授课，讲清专项债支持重点，讲透项目谋划包装要领，在政策与县情结合上下真功，求突破。二是在要素保障上真担当，敢作为，为项目申报扫清障碍。特别是自然资源局克服申报要素涉及面多、出证任务重等重重困难，安排专人对接，即时容缺办理所需手续，充分彰显了敢于担当、敢于负责的精神，为全县项目要素服务单位树立了榜样。三是在沟通协调上用真心，下苦心。邀请中原证券专家来我县对正在包装项目存在问题现场指导，把脉问诊，突破项目谋划论证中的堵点难点。发扬“六皮”精神，不厌其烦地与省债务办汇报沟通，对不同批次债券发行都虚心恳请省债务办领导给予帮助指导，从而使我县债券争取工作始终处于主动地位。四是建立工作台账，坚持债券申报周例会制度不动摇。对项目进度一周一督查，对项目申报相关困难逐一化解，推动项目谋划包装和过审入库工作持续前行。
经过项目单位、要素保障单位的齐心协力，至目前，我县今年共争取债券资金24.1亿元，总量居全省第二，全市第一，市委市政府最近再次对唐河债券工作提出表扬。
至目前，我县已经省财政厅审核入库项目24个，可申报额度73.73亿元，扣除2022年度已发行金额22.93亿元，储备项目18个，储备额度50.8亿元，居全市第一。正在谋划包装项目17个，评审额度28.42亿元。目前，我县专项债申报工作呈现“评审入库一批”、“发行实施一批”、“谋划包装一批”的良好局面。

三、坚持周调度，强力推进债券项目实施工作
根据省财政厅关于债券资金重点支持在建项目和当年债券项目开工率以及资金支付率均要达到100%的要求。今年以来，县政府加大了对资金已到位专项债券项目的督查协调力度，强力推进债券项目实施工作。

一是建立资金已到位专项债项目工程建设台账，加强项目管理，明确施工时间表、路线图和责任链，细化时间任务节点，加快项目施工进度，提高资金使用效率。二是坚持对债券项目实施情况进行周调度，利用债券周工作例会，对资金到位债券项目前期的用地手续、施工许可、环评手续、招投标及施工进度逐项目进行督导，协调解决项目推进中存在的困难和问题，全面压实业务主管部门和项目业主单位主体责任。三是强化项目跟踪督导。成立债券项目督查专班,建立专项债券项目跟踪督办机制,对招投标和施工进度慢的项目单位下发督查通报，责令限期完成进度。

至目前，2022年我县资金到位债券项目共18个，已开工项目16个，其中：已完工项目5个，正在建设项目11个。未开工项目2个，一是水利局除险加固项目，项目前期因汛期暂无法开工，预计10月底可以开工建设；二是鸿翔集团凤凰岭冷链项目，前期开工准备已完成，近期即可开工建设。

在资金支付方面，至目前，2022年到位资金24.1亿元，已支付22.3亿元，支付率达92.5%。

四、大量债券项目在我县落地生根，为高质量建设富强唐河、活力唐河、美丽唐河、幸福唐河提供了强力支撑

今年以来，我县已争取债券项目18个，到位资金24.1亿元。其中：一般债券5个，到位资金1.18亿元；专项债券13个，到位资金22.93亿元。根据省财政厅消息，10月底全年第三批债券再分配我县3.87亿元，预计我县全年到位资金28亿元。加上前两年到位的债券项目资金，近三年来我县累计争取到位债券资金84.1亿元。大量债券资金的注入，弥补了县域建设资金的严重不足。尤其是在当前受疫情影响、经济下行压力持续加大的背景下，债券资金已成为实施逆周期调节的重要财政政策工具和有效对冲疫情影响、稳定经济的重要手段。
一是聚力发展。以高质量打造省域副中心城市重要增长极为牵引，围绕建设革命老区绿色发展先行区、豫西南综合交通枢纽、实施工业强县等方面精准发力，城区市政基础设施、乡村振兴产业园、综合物流园、第四污水厂等一批县域发展最需要的基础设施项目，助推县域经济高质量发展全面起势。二是改善民生。围绕教育、医疗、养老、住房等群众“急难愁盼”问题，结合县域专项债申报行业部门特点，精准实施城乡幼儿园建设、人民医院分院建设、中医院医养结合等一批惠民生、暖民心的民生项目，新增公办幼儿园学位3000个、医院床位2000张、康养床位600张，着力补齐社会民生事业短板，推动优质医疗、教育等公共资源更均衡、更便捷，惠及更广大的城乡居民。三是保护生态。以城市更新提质和文明城市创建为契机，实施泌阳河与八龙河水系连通工程、污水及垃圾处理、美丽乡村建设等一批极具生态效益的项目，带动县域生态宜居、全域美丽，顺利通过省级水生态文明城市验收，被确定为全国文明城市提名城市。

五、存在的不足

一是储备项目结构不优。目前我县储备项目18个，储备额度50.8亿元，其中棚改项目占6个33.26亿元。市政基础设施、公共服务、乡村振兴等大量群众期盼的公益性必建项目，项目储备少、申报额度小，远远达不到实际建设需求，急需进一步优化项目库，为下一步争取到更多债券资金打下坚实基础。

二是部门间不均衡。目前专项债申报单位主要集中在房产、卫生、教育等部门，部分单位等靠思想严重，大局观不强，只强调客观不利因素，不发挥主观能动性，进取意识、担当意识不强。

三是部分工程项目进度相对迟缓。受新冠疫情及夏季高温持续时间较长等不利因素制约，部分债券项目建设进度相对迟缓，难以尽快形成实物工作量，直接影响到整体债券资金支付进度，如果不能加快实际用款进度，将会波及到今后债券的争取工作。

六、下步工作计划

一是继续坚持债券周例会制度。广泛动员全县力量，进一步挖掘政策潜力，加大项目谋划工作力度。持续推动新增项目评审入库，做大做优项目储备。

二是对专项债谋划申报工作再动员再部署。根据县委指示，县财政局已对全省已入库债券项目进行比对筛查，从中选出尚未申报的同类项目，重新下达债券项目谋划申报计划。由县督查局作为交办事项跟踪督办，要求各单位不折不扣按时间节点完成任务。

三是加强沟通。继续加强与中原证券公司和省债务办的沟通协调，及时解决问题堵点，为我县在债券申报评审和债券发行上争取主动。

四是加快债券项目工程进度。由督查局牵头、债务办配合加大督查力度，督促各债券项目早开工、快施工、早完工，推动已发行专项债项目按省财政厅要求时间节点完成工程建设进度和资金拨付进度，为争取更多资金创造有利条件。

陈主任、各位副主任，各位委员，尽管我县政府债务管理和债券资金争取工作取得了有目共睹的成绩，但我们也深刻的认识到，与经济社会发展的需要相比仍有不小的差距。今后，我们将在县委的正确领导和县人大的监督指导下，戒骄戒躁，奋发向上，勇往直前，努力管好政府债务，努力争取更多债券项目资金，为建设富强唐河、活力唐河、美丽唐河、幸福唐河做出新的更大贡献。



