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教安〔2022〕104号
唐河县教育体育局

关于印发《全县教育系统房屋建筑安全生产隐患排查整治专项行动方案》的通知

各乡镇（街道）中心学校、各高中（职专）、局属各学校（幼儿园）:

现将《全县教育系统房屋建筑安全生产隐患排查整治专项行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

唐河县教育体育局  

                             2022年5月4日    

全县教育系统房屋建筑安全生产隐患排查

整治专项行动方案
为贯彻习近平总书记重要指示和李克强总理重要批示精神，深刻汲取长沙“4.29”居民自建房倒塌的沉痛教训，落实省委、市委、县委专题部署，扎实推进我县教育系统安全生产隐患大排查大整治行动，切实防范化解安全生产领域风险隐患，确保师生生命财产安全，结合我县教育系统实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面落实安全发展理念，强化红线意识和底线思维，深刻汲取事故教训，举一反三，通过深化源头治理、系统治理和综合治理，进一步拧紧责任链条、完善制度机制、创新管理方式、推进依法治安、夯实基层基础，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，实现“事故风险持续降低、安全生产形势持续稳定、安全生产水平持续提高”的目标，为维护师生生命财产安全和经济高质量发展、社会和谐稳定提供有力的安全生产保障。

二、工作安排

（一）全县教育系统房屋建筑安全生产隐患排查整治专项行动

对全县教育系统所有房屋安全隐患进行全面排查整治。

自建房方面：针对城市规划区内、集镇范围内或农村的民办学校（幼儿园）自建房。在建的，查清有无审批手续、有无设计图纸，施工队有无资质、施工工匠有无资格证书，凡是没有审批图纸和资质证件的，一律暂时停建；已建成的，查清是否将自建住房改变用途，用作民办学校或幼儿园，有无私自改变房屋结构，凡是私自改变用途和改变房屋结构的，一律先疏散人员，由各乡镇（街道）中心学校协调住建部门安排专业人员进行鉴定，存在安全隐患的房屋要制定详细的整治方案，在住建部门专业人员的指导下，由相关责任单位和属地乡镇（街道）督促房主立即进行修缮加固，无法修缮加固的坚决予以拆除。

非自建房方面：各乡镇（街道）中心学校要全面加强本系统公办学校（幼儿园）非自建房安全风险隐患排查，重点排查年代久远的无设计、无规划许可、无施工许可、无竣工验收报告的公建房屋，凡是存在安全隐患的一律先疏散人员，根据专业人员的指导拆除或加固。紧盯建筑施工现场安全管理，对所有建设项目全部过一遍“筛子”。
（二）其他重点领域安全生产隐患排查整治行动

突出重点领域，盯紧薄弱环节，瞄准目标，以更高标准深化其他领域安全生产隐患排查整治。重点排查整治危险化学品、道路交通、消防、校车、学生防溺水等。

三、工作步骤

（一）全面排查阶段（2022年5月1日—2022年5月31日）
各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）按照“三管三必须”的要求，突出重点、统筹兼顾、边查边治，对学校内安全生产隐患进行大排查，分类建立问题隐患清单，5月底前全面完成各领域安全隐患排查、上报任务。

（二）集中整治阶段（2022年6月1日—2022年6月30日）

各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）对房屋安全、建筑施工等领域安全生产隐患排查发现问题进行集中整治。6月30日前，对存在严重安全隐患的房屋，必须停止使用，立查立改、边查边改；对存在严重安全隐患的违法建筑以及违法违规加建、改建、扩建造成安全隐患的违建部分，坚决依法予以拆除，全面消除隐患。

（三）全面整治阶段（2022年7月1日—2022年9月30日）
各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）认真梳理大排查大整治行动排查隐患情况，着力补短板、强弱项、破难题、夯基础，坚持问题导向和目标导向相结合，进一步健全校园安全长效治理机制，9月底前全面完成整治工作。

四、保障措施
（一）提高认识，加强领导。开展以住建领域为主的安全生产隐患大排查大整治行动是党中央、国务院、省委、市委、县委作出的重要部署。县教体局高度重视，成立了由教体局局长罗景民同志任组长的唐河县教育系统安全生产隐患大排查大整治行动领导小组。领导小组下设办公室，负责全县教育系统安全隐患排查整治的组织、协调、指导、监督和培训等相关工作。

（二）落实责任，严格监管。各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”的原则，加大监管力度，建立健全和严格执行安全生产规章制度，加强安全生产宣传教育培训，经常性开展事故隐患排查整治。要建立安全生产违法违纪问题线索移交查办工作机制，对隐患排查整治工作不负责、不作为，分工责任不落实、措施不得力，重大问题隐患悬而不决，逾期没有完成目标任务的，从严从重问责；对因排查整治工作失职渎职，造成重大损失等违法行为的，移交司法部门追究法律责任。

（三）注重宣传，营造氛围。各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）要充分发挥各类新闻媒体作用，采取多种形式，对以住建领域为主的安全生产隐患大排查大整治行动进行宣传报道，激励全民参与、监督、支持安全生产隐患排查整治工作，营造浓厚的舆论氛围。同时，要实行有奖举报制度，公布举报投诉电话与途径，鼓励群众举报各类安全隐患和风险行为。

（四）加强调度，推动落实。各乡镇（街道）中心学校、高中（职专）、局属学校（幼儿园）要加强对本地、本行业领域安全隐患排查整治行动开展情况的调度、指导和督促，推动本辖区本行业领域安全隐患排查整治行动取得实效；要建立健全本辖区、本行业安全隐患排查整改台账，确保问题隐患及时彻底整改。

附件

全县教育系统房屋建筑安全生产隐患排查

整治专项行动领导小组 
组  长：罗景民  

副组长：张  克   樊雪亮   张保斌   李  想   王金锋

高宏廉   周  瑞

成  员：王铁成   杨家功   刘  飞   王刚义   李东旭

孙锦瑞   杜  伟   韩  森   王玉棚   宋江伟

张贵一   吴国昌   乔庆三   陈少依   李朝霞

王  燕   张  静   张艳丽   韩  玲   宋江华

张  宁   曹长明   李高阳   陈德龙   李章岱

闫智远   李  伟   杨留长   郭付献   曲永峰

杨忠伟   黄松顶   吴建伟   涂克华   张宽岭

刘花涛   葛应超   孟德超   李  靖   郭梦伦

陈国超   李  华   张  毅
领导小组下设办公室，办公室设在教体局安全委，负责全县教育系统安全隐患排查整治的组织、协调、指导、监督和培训等相关工作。办公室主任由王金锋同志兼任，副主任由王铁成、杨家功同志兼任。



