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加强统计失信管理 促进社会诚信建设
 
——《统计严重失信企业信用管理办法》发布解读稿
 
　　《统计严重失信企业信用管理办法》（国家统计局令第35号，以下简称《办法》）已公布实施。《办法》聚焦统计严重失信行为治理，全面规范了失信认定、信息公示、信用修复等环节的工作流程，保护了统计失信企业的合法权益，对于营造诚信统计的社会氛围和良好营商环境具有十分重要的意义。
 
　　一、制定实施《办法》是落实党中央、国务院关于社会信用体系建设决策部署的重要举措
 
　　统计是经济社会发展的重要综合性基础性工作，统计数据是国家宏观调控和科学决策管理的重要依据。推进国家治理体系和治理能力现代化，必须有真实准确、完整及时的统计数据作支撑。长期以来，作为统计调查对象的企业认真履行法定义务，依法提供统计资料，自觉抵制干扰，独立真实上报统计数据。但也有一些企业为了谋取不当利益，提供不真实统计数据，有的达到了《中华人民共和国统计法》及其实施条例规定的情节严重的程度。2017年，国家统计局制定《企业统计信用管理办法（试行）》，建立了企业统计信用管理制度，并于2019年作了修订。五年来，共有500余家企业因提供不真实统计资料且情节严重，被统计机构依法依规认定为统计严重失信企业。国家统计局将这些企业的失信信息通过国家统计局网站、“信用中国”网站和国家企业信用信息公示系统向社会公示，并推送到全国信用信息共享平台，供有关部门联合惩戒，为防范统计违法行为、营造诚信统计环境发挥了重要作用。
 
　　2020年12月，国务院办公厅印发《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（以下简称《指导意见》），确立了依法依规、保护权益、审慎适度、清单管理的总体思路，明确要求各行业主管（监管）部门切实履行本行业信用监管主体责任，严格规范严重失信主体名单认定标准，更好发挥社会信用体系在支撑“放管服”改革和政府职能转变、营造公平诚信的市场环境和社会环境等方面的积极作用。2021年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，明确要求强化统计领域信用建设，出台统计严重失信企业认定标准，规范认定严重失信企业。
 
　　为贯彻落实党中央、国务院关于社会信用体系建设的决策部署，适应新时代统计领域信用体系建设的需要，国家统计局在《企业统计信用管理办法》的基础上，广泛征求社会信用体系部际联席会议成员单位、社会公众、专家学者、市场主体和法律服务机构意见，系统归纳近年来统计信用管理工作经验，以部门规章形式制定了《办法》。《办法》进一步明确了统计严重失信企业认定标准和程序，健全完善了自我纠错的信用修复机制，细化了救济和监督方式、流程，在依法依规开展失信惩戒的同时，切实保护企业合法权益。《办法》的制定和实施有利于引导和督促企业严格遵守统计法、真实准确完整及时提供统计数据，营造依法统计诚信统计的社会氛围和良好营商环境。
 
　　二、《办法》进一步规范统计严重失信企业信用管理
 
　　（一）规范统计严重失信企业认定的适用行为。
 
　　严格依法设定统计严重失信企业认定的适用行为，包括：拒绝提供统计资料或者经催报后仍未按时提供统计资料，提供不真实或者不完整的统计资料，拒绝答复或者不如实答复统计检查查询书，拒绝、阻碍统计调查、统计检查，转移、隐匿、篡改、毁弃或者拒绝提供原始记录和凭证、统计台账、统计调查表及其他相关证明和资料，其他统计严重失信行为等。
 
　　（二）明确统计严重失信企业认定标准和程序。
 
　　一是明确统计严重失信企业认定的量化标准。与行政法规衔接，将《中华人民共和国统计法实施条例》第五十条所列情节严重的情形确定为统计严重失信行为的量化标准。二是规范统计严重失信企业认定程序。统计机构认定企业统计严重失信行为要以行政处罚决定文书为依据，在作出认定决定前，应当告知企业作出决定的事由、依据、后果以及依法享有的陈述、申辩权利，对于企业在规定时限内提出陈述申辩的，应予以复核，并限期作出是否认定的决定。作出认定决定的，应制作认定决定书，并依照《中华人民共和国民事诉讼法》规定的送达方式送达。
 
　　（三）依法依规开展统计严重失信惩戒。
 
　　一是依法依规共享公示失信信息。统计机构在门户网站公示统计严重失信企业失信信息，国家统计局将公示信息推送至全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统，并在“信用中国”网站公示。二是依法将统计严重失信企业纳入重点监管范围，由作出认定的统计机构对其加强日常监管，适当提高抽查频次，指导改正统计违法行为。
 
　　三、《办法》切实保护市场主体合法权益
 
　　（一）严格依法依规开展统计领域信用管理。
 
　　一是按照《指导意见》关于明确界定公共信用信息范围的有关要求，依据中央《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》，社会信用体系部际联席会议牵头单位将统计作为可设列统计严重失信主体名单的重点领域，纳入《全国公共信用信息基础目录（2021年版）》。二是认定统计严重失信行为严格以具有法律效力的行政处罚决定文书为依据。三是遵照合法、关联原则，在《全国失信惩戒措施基础清单（2021年版）》所列惩戒措施范围内，依法依规对统计严重失信企业实施失信惩戒。
 
　　（二）健全和完善信用修复机制。
 
　　一是除法律、法规明确规定不可修复的失信信息外，统计严重失信企业已经履行行政处罚决定、改正统计违法行为且未再发生统计违法行为的，均可以向作出认定的统计机构提出信用修复申请。二是明确信用修复方式和程序，对符合修复条件的，统计机构在规定时限内终止公示统计严重失信企业信息，并向相关公示网站、共享平台同步推送修复信息。
 
　　（三）畅通法律救济和监督途径。
 
　　一是统计严重失信企业对认定前告知事项不服的，可在规定时限内提出陈述申辩；对作出的认定决定或者信用修复决定不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。二是对于不准确的认定依据或者公示信息，统计机构应在规定时限内更正。三是任何单位和个人有权举报统计机构在统计严重失信企业信用管理工作中的违法行为。四是对于未按《办法》履行职责的相关单位和人员，严格依法依规追责问责。

