行政复议申请书（格式样本）

申 请 人：***(申请人为公民的，应写明姓名、性别、民族、住址、邮编、联系电话；申请人为法人或其他组织的，应写明单位名称、住所、法定代表人及其职务、联系人及电话)

被申请人：***(被申请人名称，即单位名称)

法定代表人：***（该单位行政主要负责同志）
复议请求：****(要求撤销或变更某具体行政行为，或要求确认某具体行政行为违法，或责令限期履行某法定职责。要求国家赔偿的应写明赔偿方式及赔偿数额)

事实和理由：****(简明扼要地阐述申请复议的事实和理由，可分条分点阐述)

此致

****(行政复议机关名称,如唐河县人民政府)

附件：1.****（证据名称及拟证明的内容等）

2.****

申请人：XXX（签名或捺印）

****年**月**日

备注：附《行政复议申请事项告知书》

附：

行政复议申请事项告知书

公民、法人或者其他组织(下称申请人)申请行政复议的，按以下要求提交相应材料：

（一）由申请人签名或盖章(捺印)的行政复议申请书一式两份(被申请人是两个以上的，每增加一个，申请书相应增加一份)。

（二）被申请人作出的具体行政行为的证明材料（被申请人作出具体行政行为时，未制作法律文书或未送达法律文书的，应提供证明具体行政行为存在的有关材料，不同的具体行政行为应当按照“一案一申请”的原则，分别提出申请）。

（三）申请人与被申请人作出的具体行政行为有利害关系的证明材料。

（四）申请人的身份证明(申请人为公民的，应提交身份证复印件；申请人是法人的，应提交企业法人营业执照副本复印件、法定代表人证明书；申请人是合伙企业的,应提交核准登记的合伙企业营业执照副本复印件、合伙企业负责人证明书；申请人是其他组织的，应提交有关机关对该组织成立时的批复及其主要负责人证明书)。

（五）公民死亡，其近亲属申请行政复议的，应提交公民死亡证明以及申请人与死亡公民亲属关系的证明。

（六）法人或者其他组织终止，承受其权利义务的法人或者其他组织申请行政复议的，应提交承受权利义务的有关证明。

（七）委托他人代为申请行政复议的，应提交由委托人签名或盖章（捺印）的写明委托事项、委托权限和委托期限的授权委托书。

（八）申请人超过5人的，应推选1至5名代表参加行政复议，并提交复议代表推选书。复议代表人委托他人代为复议的 ，须提供复议代表人签名或盖章（捺印）的载明委托事项、权限和期限的授权委托书。复议代表人变更、放弃复议请求，进行调解、和解，应当经被代表人的书面同意。

（九）被限制人身自由的公民委托其近亲属提起行政复议的，应有该公民口头或书面的委托并以该公民的名义提起，同时提交近亲属关系的证明材料；特殊情况下口头委托的，应当提供该公民限制人身自由地及联系方式，以便核实确认。

（十）公民为无民事行为能力人或者限制民事行为能力人，法定代理人代为申请行政复议的，应提交相应的证明材料以及系申请人法定代理人的合法证明。

（十一）因不可抗力或者因严重疾病等其他正当理由超过法定申请期限的，申请人应当提交有效的证明材料。

（十二）其他能证明符合申请行政复议条件的证据材料。

（十三）行政复议请求为履行法定职责的，申请人应提供其在行政程序中已经提出申请，被申请人应当履行法定职责而未履行的证据材料。但有下列情形之一的除外：

1.被申请人应当依职权主动履行法定职责的；

2.因被申请人受理申请的登记制度不完备等正当事由不能提供相关证据材料并能够作出合理说明的。

（十四）申请人一并提出行政赔偿请求的，应提供因行政侵权而造成损害事实的证明材料。

（十五）申请人一并对所依据的规范性文件提出合法性审查的，应指出该依据中有异议的具体条款及理由。

