中共古城乡委员会 古城乡人民政府
关于2023年法治政府建设情况的报告

2023年，在县委、县政府的正确领导下，古城乡深入开展和推进法治政府建设工作，坚持深入贯彻中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》、省委、省政府《河南省法治政府建设实施方案（2021-2025年）》，结合《南阳市法治政府建设示范市创建唐河县工作方案》要求，依法履行法定职责，规范行政行为，进一步加强法治政府、服务型政府建设，全面完成了我乡2023 年度法治政府建设各项工作任务，现将有关情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）依法履行政府职能。全面推进法治政府建设工作。古城乡对法治政府建设工作高度重视，召开领导班子会议专题研究部署工作，成立了由乡党委书记任主任、相关职能部门为成员的古城乡全面依法治乡委员会，按照党中央实施依法治国方略要求，认真贯彻关于依法治理工作的文件精神，加大社会综合治理和法治宣传教育力度，全面推进我乡依法治理工作。各职能部门按照岗位职责分工，强化队伍纪律，提升服务效能，加强社会治安综合管理，扎实推进全乡依法治理工作。优化公共服务。特定事项实行特事特办、急事急办的原则，进一步缩短办结时间。认真执行一次性书面告知制度、首问责任制，持续优化政务服务和营商环境，坚持以人民为中心的发展思想，积极推进让数据多跑路，让群众少跑腿的服务模式，优化提升服务水平。
（二）完善依法行政制度体系。严格规范性文件制定程序。按照有关法律、法规、规章规定，严格履行规范性文件、政策性文件，切实做到有件必备、有备必审、有错必纠、审备及时。对以乡政府名义出台的规范性文件，重点审查其有没有权限、有没有按照法定程序规定制定。对于不符合程序制定或起草的文件，要求起草部门重新按程序运作，以程序的正当性促进内容合法性、科学性。建立和健全法律顾问机制，发挥顾问律师在乡党委、政府决策过程中的参谋作用。古城乡建立了政府法律顾问工作制度，聘请河南匡世律师事务所王杰生律师为乡法律顾问，凡政府重大事项均要求律师参与出具意见。聘请河南匡世律师事务所、河南恒阳律师事务所共计6名律师为村居法律顾问，全乡25个村达到驻村律师全覆盖，为乡、村提供专业的法律服务。
（三）推进行政决策科学化、民主化、法治化、合法性审查。凡政府部门起草并提请政府审议下发的文件一律先由其部门法制机构或其法律顾问审查后出具合法性意见书，在文件草案提交乡政府会议审议前由乡法制审核机构审查并出具合法性审查意见。建立和完善重大事项决策合法性审查制度，确保乡政府决策合法性，要求全乡领导干部必须按照制度要求办事。乡政府依照规定开展行政决策的合法性审查工作，重大行政决策均征求乡法律顾问意见并经唐河司法局审查。2023 年无因行政决策不当或程序不完善引发重大群体性事件。
（四）坚持严格规范公正文明执法。坚持以市场主体需求为导向，以政府职能转变为核心，着力推进执法规范、文明、透明，不断健全执法制度、改进执法方式、完善执法程序、加强执法监督，优化企业法治化营商环境。加强行政执法证的管理。严格按《河南省行政执法证管理办法》规定做好申领、发放、换发、补办工作，对执法人员申领执法证的，实行综合法律知识网上专试，成绩合格才给予发证。本年度，因工作调整，我乡对2名执法工作人员证件进行注销，目前我乡具有行政执法证件工作人员13名，证件申领中人员2名。
（五）加强习近平法治思想学习培训。根据县委依法治县办、普法办出台的《关于做好“一月一主题”学习习近平法治思想工作的通知》、《关于组织学习〈习近平法治思想学习纲要〉〈习近平法治思想学习问答〉的通知》等学习通知，持续推进习近平法治思想学习。本年度，共组织相关学习十余次，有效提升了我乡全体人员的思想水平，为我乡治理体系和治理能力现代化打下基础。
（六）强化对行政权力的制约和监督。加强党风廉政教育，构建防腐机制。党政班子和乡领导干部依法办事，没有出现渎职、贪污、受贿等等刑事案件，群众总体满意度较高。古城乡以构建惩防体系为载体，建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败新机制。不断深化党风廉政建设和反腐败工作，不断提升全乡干部依法行政、依法执政的理念、水平得到进一步提升，积极开展党风廉政教育，多次组织专题教育学习，提高干部廉政意识，始终把群众对乡政府工作满意度作为评价工作成效的重要指标。
二、推进法治政府建设中存在的问题不足
（一）规范执法力度不够。行政执法人员的执法水平有待提高，执法装备配备不到位，从而导致执法力量薄弱，尤其是缺乏高素质的法治工作专业人才，一定程度上不能很好的满足实际工作需要。
（二）理论学习不够积极主动，重业务、轻学习的思想依然存在。对相关法律法规学习不深，对行政执法程序学习不透，理论联系实际的深度和广度也不够，分析问题和解决问题的能力有待提高。
（三）法治宣传工作不够深入。基于农村外出人口众多，对于法治政府建设的宣传工作仍然停留在面向老人及青少年，涉及面不够广泛。且存在部分干部对于依法行政的意识不强，没有把依法办事落实到工作中去。
三、单位主要负责人履行法治建设第一责任人职责有关情况
在县委全面依法治县委员会的领导下，乡党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，落实主体责任，细化工作任务，做到了组织健全。每季度组织召开学法专题会议，每半年听取关于法治政府建设的报告，研究法治建设问题，并及时提交党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人工作述职报告。
四、2024年度法治政府建设工作思路
（一）近年来，我乡采取多种方式进行执法业务培训，执法人员综合素质有了明显提升，但是执法队伍的自身建设和依法行政水平上还存在着差距和不足，下一步我们要严格落实三项制度，制定一系列的规章制度，以各种形式向社会公示，接受群众的监督，认真执行违法责任追究制度，对有过错的执法人员要严格追究责任，进一步深入政府工作人员的法律法规的学习和执法队伍的培训，内强素质，外树形象。
（二）继续抓好学习，在加大法律宣传和培训上下工夫。充分调动班子成员的能动作用，进一步增加班子的凝聚力和战斗力，为全乡法治政府建设提供坚强组织保障，定期组织领导干部开展法律知识讲座、专业知识培训等，不断提高依法行政能力，切实加强法律培训，努力提高执法工作人员法律素质和依法办事能力，做到人人能执法，人人过得硬，努力建设一支政治素质高、业务能力强的行政执法队伍。
（三）加强法治宣传工作，加大对法治宣传经费投入，积极改善法治宣传必备的通讯、交通工具，在重要节日期间，利用灵活多样的宣传形式，向返乡人员大力宣传法律知识。进一步加强对村法律顾问管理，注重邀请资深律师、法律工作者等以通俗易懂的案件故事，深入浅出地让群众知法、学法，增强群众利用法律武器保护自己合法权益的意识，全面推进法治政府建设。
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